

Kedves Kazinczy Ferenc!

Gondolkodtál már a jövőre? Azon, hogy tudni fogjuk-e mi, 21. századiak, ki voltál Te? Azon, hogy emlékezni fogunk-e a nyelvújításodra? Azon, hogy vajon hogyan fog alakulni a nyelv a jövőben?

Én nem gondolkodom ezokről... én a múltnak teszek fel kérdéseket. Viszont, remélem Te ezzel nem így vagy... az nagy gond lenne, mert míg arra sem tudok válaszolni, mit csináltam a múlt hétvégén, nemhogy arra, mi volt abban a múltban, amit már Te is múltnak nevezel... igen, arra nem tudnék válaszolni. Viszont a jövőre... arra tudok...

Érdekesen alakult a nyelvünk. Egyesek szerint óriási kudarc lett belőle, egyesek szerint most éli a fénykorát, de az biztos, hogy nem sokan maradunk közömbösek a nyelvünk iránt.

Szerintem vannak előnyei a mai nyelvnek is. Egyszerű, nem igazán vannak a szavak és kifejezések túlbonyolítva, ráadásul a rugalmas rövidítéseknek köszönhetően gyors is.

Sajnos könnyelül emegi is minden előny... és sokkal több a hátrány.

Például a helyesírás... na, az borzalmas. Mindenki úgy ír, ahogyan akar, senki nem ellenőriz senkit, a rossz helyesírók barótlva szidják a jó helyesírókat, ha esetleg kijavítják őket, amit csak el lehet rontani egy szóban, ők elrontják. És igazából nem is csak ezzel van a baj, mert rendszerint jancsi helytelenül... de amikor már az ember környezetében mindenki rosszul ír, akkor az emberbe beleig a rosszul írt szó. Már nem tudom lenni azt a szó, hogy "mussaj", amikül, hogy meg ne álljak egy pillanatra az a után, hogy "pontos je jön, ugye?"

Az olyan kacifántos dolgokat meg, mint a Margit sziget vagy Margit-sziget vagy éppen Északi-Középhegységi vagy Északi-Középhegységi vagy északi-középhegységi... ilyenekkel önszántamból már meg sem próbálkozom. Ha megtehetem, egyszerűen kikerülöm eseket a kifejezéseket. Aztán persze van, amikor nem lehet. Például, ha nyelvtanórán "helyesírás javítás" céljából tíz

ilyen söt diktálva. Akkor... szívás.

A másik hatalmas hátránya a mai nyelvünknek, hogy (mint szerintem egyre több nyelv), kezd elangolosodni.

Rendtegy olyan kifejezésünk van, amit nagyon nehéz magyarul megmagyarázni, mint a smízol, bio, laptop, dips szavak. Ha próbárazom a laptop szót, azt adja ki, hogy "hordozható számítógép", tehát meg lehet magyarázni, csak nem érdemes, mert mindenki csak egyszerűen laptopnak mondja a laptopot.

Aztán még egyeseknek hátrány, másoknak előny az ékezethiány. Tény, hogy sokkal gyorsabban lehet írni ékezetek nélkül, viszont vannak emberek, akiket ez nagyon felidegesít. A Te időben biztosan nem volt ilyen, mivel kézírással nagyon furcsa lenne ékezet nélkül írni. És a gyorsított írás igazából csak online fordul elő (online = egy újabb nehezen elfordítható idegen eredetű szó), szóval igazából ez csak a 21. századra jellemző.

Ezáltal, hogy nem használunk ékezetet, természetünk egy teljesen új nyelvet, amit igazából csak írásban használunk.

Rossz szokásom, hogy telefonon én is az ékezet nélkül írok táborát erősítem - ennek köszönhetően az ékezet nélküli írást is olyan folyékonyan olvasom, mintha "minden rendben lenne vele". Sőt, igazából fel sem tűnik néha, hogy ékezetes, vagy anélküli üzenetet olvasok. Na, jó, elég a magyarázkodásból, inkább mutatok egy példát!

Elsetaltam kortet venni anyukamnak, mert hetfon gyumolcsalatat akar kesziteni nekunk uzsonnara.

Igen, valahogy így néz ki az ékezet nélküli írásmód. Néha van, hogy az emberek még vesszőket sem tesznek a mondatba (mondjuk, én erre eléggé ügyelek), vagy éppen nem kezdik vagy betűvel az új mondatot, kisbetűvel írják a nevet, ilyenek. Csodálom, hogy szöközőket még írunk! Az lenne a következő (vissza) fejlődés, ha már azokat is elhagyanánk.

Elsetaltam kortet uenni anyukamnak mert hetfon gyumolcsalatot akar kesziteni nekunk uzsonnara.

Nem mondom, durva lenne. Mondjuk, szerintem ez nem fog bekövetkezni, egész egyszerű okból kifolyólag - az emberek nem szeretik még az olyan hosszú szavakat sem, hogy világítótorony-ör vagy nyaktekerészi mellfekuenc, esetleg a gőzpöfögészi

tavalöködönc, nemhogy a mondathosszságúakat.

És - utólag is - elvezést a tegező formáért... megszokás.
Nálunk szinte mindenki tegez mindenkit. Hogy ez előny vagy hátrány? Hírek mi, és főleg mikor.

Én megpróbáltam válaszolni a jövő kérdéseire - Te is tudsz a múltéra? Voltak olyan az időben olyan szavak, amiket nem tudt az ember megmagyarázni? És olyanok, amiket sokan nem tudtak helyesen leírni? Nálad voltak egyáltalán rossz helyesírók? És voltak, akik kijavították őket? És akkor a rossz helyesírók a te idődben is a jövőre támadtak, védve a saját igazukat? És egyébként is, volt olyan helyed, hogy rosszul írtál le egy szót?

Tükörülve várom a reakciódat a mi „nyelvújításainkra”, és a válaszaidat a kérdéseimre!

21. századi -udvariasság- - köszönési formával:

Üdv: Peresztegi Káma

Mi: (utóirat): próbáld ki az íkeset nélküli kézírás!
Nagyon szórakoztató, és nehéz!

Peresztegi Káma, 15 éves
Kőrönczi Szent László
Gimnázium, 9NYF osztály

Telefonszám:
+36 70 368 4711

E-mail cím:
kama.peresztegi
@gmail.com

„Harmadik téma”.